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Pan Włodzimierz Czarzasty
Marszałek Sejmu
Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację nr 16599 posła Mateusza Morawieckiego w sprawie 
zerwania przez władze Lwowa kontraktu z polską firmą oraz ochrony interesów 
polskich przedsiębiorców zaangażowanych na Ukrainie przedstawiam następujące 
informacje.

Ministerstwo Spraw Zagranicznych nieprzerwanie i wnikliwie monitoruje kwestie 
związane z działalnością polskich firm w Ukrainie, szczególnie w kontekście 
trwającej wojny, a w razie potrzeby podejmuje adekwatne interwencje. Dotyczy
to również problematyki bezpieczeństwa i możliwości kontynuowania przez nie 
działalności. Temat zapewniania właściwych warunków funkcjonowania oraz 
wsparcia dla polskich firm był wielokrotnie i z należną tematowi stanowczością 
podnoszony zarówno na szczeblu politycznym, jak i przez chargé d’affaires RP 
w Ukrainie, przy jednoczesnym aktywnym udziale Konsula Generalnego RP 
we Lwowie.

W związku z tym, informacje o działalności polskiej spółki i jej sporu z władzami 
Lwowa dotyczącego realizacji inwestycji budowy kompleksu 
mechanicznobiologicznego przetwarzania odpadów komunalnych we Lwowie 
są MSZ znane. Resort posiada także wiedzę zarówno o zakończonych, jak i nadal 
prowadzonych postępowaniach arbitrażowych w przedmiotowej sprawie. 
Jesteśmy świadomi reakcji władz miasta na rezultaty arbitrażu, w tym prób 
kwestionowania korzystnych dla polskiej spółki rozstrzygnięć.

Wszelkie szczegółowe informacje odnośnie do przyczyn i okoliczności zerwania 
kontraktu przez władze miasta, jak również zarzutów strony ukraińskiej, 
odnoszących się do rzekomego niewywiązywania się wykonawcy z umowy, 
są przez MSZ na bieżąco i dokładnie analizowane. Obejmuje to także informacje 
dotyczące ustaleń Narodowego Biura Antykorupcyjnego Ukrainy (NABU), z których 
wynika, że po stronie władz Lwowa mogło dochodzić do manipulacji dokumentacją 
oraz innych nieprawidłowości związanych z realizacją projektu. Jednocześnie 
należy podkreślić, że to właściwe organy ukraińskie są uprawnione 
do podejmowania decyzji w sprawie dalszych kroków oraz ewentualnych 
postępowań wynikających z ustaleń NABU.
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Od momentu zaistnienia sporu Ministerstwo Spraw Zagranicznych podejmowało 
działania zmierzające do polubownego rozwiązania sytuacji oraz umożliwienia 
realizacji kontraktu, wykorzystując dostępne instrumenty dyplomatyczne – 
zarówno poprzez polskie placówki w Ukrainie, jak i podczas rozmów dwustronnych, 
również na wysokim szczeblu. Interwencje w ww. sprawie MSZ podejmowało już 
we wrześniu 2024 r., kiedy to miasto Lwów po raz pierwszy wysunęło roszczenie 
dotyczące gwarancji bankowych. Wtedy to, m.in. po interwencji Ambasady RP 
w Kijowie oraz mediacji KG RP we Lwowie, strony uzgodniły aneks do umowy 
przedłużający termin realizacji inwestycji. Od 2025 r. natomiast, gdy konflikt 
ponownie się zaostrzył, sprawa sporu polskiej spółki z władzami miasta Lwowa była 
podejmowana m.in. podczas rozmów ówczesnej Wiceminister Spraw 
Zagranicznych H. Mościckiej-Dendys z merem A. Sadowym we wrześniu ub. roku, 
w trakcie rozmów Wicepremiera, Ministra Spraw Zagranicznych R. Sikorskiego 
z Wicepremierem Ukrainy ds. integracji z UE T. Kaczką oraz wielokrotnie 
z Ministrem Spraw Zagranicznych Ukrainy A. Sybihą. Ponadto, temat był 
podnoszony podczas rozmów Wiceministra Spraw Zagranicznych M. Bosackiego 
z Pierwszym Zastępcą Przewodniczącego Rady Najwyższej Ukrainy O. Kornijenko 
oraz ukraińskimi posłami, a także w ramach licznych spotkań Przewodniczącego 
Rady ds. Współpracy z Ukrainą P. Kowala ze stroną ukraińską, w tym także z merem 
A. Sadowym.

Ponadto resort konsultował się oraz współpracował z Ministerstwem Finansów
i Gospodarki, które z racji swej właściwości zwracało się o wyjaśnienia do 
Europejskiego Banku Odbudowy i Rozwoju finansującego projekt budowy 
kompleksu przetwarzania odpadów komunalnych we Lwowie.

Ministerstwo Spraw Zagranicznych jasno i precyzyjnie komunikuje stronie 
ukraińskiej swoją ocenę dot. negatywnych konsekwencji, jakie obecna sytuacja 
może wywierać na klimat inwestycyjny w Ukrainie oraz na decyzje polskich 
przedsiębiorstw dotyczące zaangażowania w tym kraju. Działania na rzecz 
konstruktywnego i stabilnego rozwiązania sporu podejmowane przez MSZ 
konsekwentnie akcentują potrzebę poszanowania zasad przejrzystości, 
przewidywalności i rzetelności procesów administracyjnych. MSZ działa w tej 
sprawie w sposób skoordynowany, aktywny i nieprzerwany, kierując się zarówno 
ochroną interesów polskich firm, jak i koniecznością budowania wiarygodnych 
podstaw współpracy w perspektywie przyszłej odbudowy Ukrainy. Działania te 
będą kontynuowane w sposób zdecydowany.

Z wyrazami szacunku

wz. Artur Harazim
Podsekretarz Stanu
 /podpisano kwalifikowanym podpisem elektronicznym/

do wiadomości:

Pani Rita Kameduła-Tomaszewska, Dyrektor Departamentu Spraw 
Parlamentarnych, Kancelaria Prezesa Rady Ministrów.
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